60 ' EFFET CHIMIQUE DE DIVERSES SOURCES LUMINEUSES

de 1a respiration, est décomposé par les plantes sous Iinfluence de
la lumiére.

Les végélaux absorbent 'acide carbonique, s'assimilent le car-
hone et mettent I'oxygéne en liberté. Cest ainsi que: cet’ élément
consommé par la combustion et la respiratiuﬁ peut servir a de nou-
Veaux usages.

1l fut un temps ou Patmosphére était plus riche en acide carboni-
que qu'elle ne l'est avjourd’hui. Lorsque les masses fluides incan-
descentes qui constituaient notre plandte se furent progressivement
refroidies, lorsque les vapeurs d’eau condensées eurent formé 1'0-
céan, la plus grande parlie du carbone se trouvait dans l'atmos-
phére, ou il était combiné avec Toxygene & V'élat d’acide carbo-
nique. L’air, & celte époque, contenait des quantités de ce gaz
beaucoup plus considérables qu’aujourd’hui. Lorsqu’enfin la terre se
fut assez refroidie pour queula végétation put s’y développer, des
plantes gigantesques germerent, sous Yinfluence de la lumiéreet du
soleil, dans le sol ‘encore chaud ; une flore luxuriante apparut; le
carhone de I'acide carbonique atmosphérique se transforma en bois;
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CHAPITRE IX
REFRACTION DE LA LUMIERE.

Réfraction simple. — Déviation. — Indice’ de réfraction. — Réfraction

dans le verre plan, les pri i 1 i
St , prismes et les lentilles. — Production d’images

Nous a ; i
vons vu, page 43, qu'un rayon lumineux, en franchissant la

cette combinaison gazeuse diminua peu a peu, pendant le cours
des sidcles, Bientot la surface terrestre subit des révolutions qui
eurent pour effet d’enfouir sous le sable et sous le limon argileux

des régions considérables, avec les foréts qui les recouvraient;

les bois de ces foréts se transformerent en charbon de terre. Une
nouvelle végétation se forma sur les terrains NOUvVeaux, absorba a
son lour, sous linfluence de la lumidre, Vacide carbonique de
I’atmosphére ef fut, elle aussi, enfouie dans le sol par une nouvelle
révolution. Cest ainsi que le carbone, répandu dans Pair, & l'état
de composé volatil, s'accumula dans les profondeurs de la terre;
c’est ainsi que 'atmosphére, grice & Paction chimique de la lumiére,
s’enrichit de plus en plus d’oxygéne, jusqu’au point de permeltre
Vexistence de Phomme. Il apparut alors sur le globe, que de nom-
breuses révolutions successives avaient conduit  la fin de son déve-
loppement.

Les effets chimiques de la lumidre ont donc joué dans histoire
de la terre, et jouent encore, dans Péconomie de la nature, un role
considérable.

limite de séparation de deux milieux transparents d’inégale densité
éprouvel }m changement de direction qu’on appelle »éfraction. 7

Une piéce de monnaie a est cachée i la vue de I'eeil placé en o par
les bords du vase opaque au fond duquel elle est placée. Que I'on
v,erse de l’ez'm- dans ce vase, la piéce devient aussitot visible, par
1 e‘ffet de la réfraction qu’éprouvent les rayons lumineux passailt de
Yair dans I'eau. (Voir fig. 27.)
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Fig. 27. — Effet dé la réfraction. Fig. 28, — Réfraction

1Geue fléviatian est d’autant plus grande que les rayons tombent
plus obliquement sur la surface de Peau.
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Imaginons une perpendiculaire élevée au point 7 ot le rayon I n
rencontre la surface réfringente (fig. 28). Cetle perpendiculaire
s'appelle aussi normale. 12angle 4 que le rayon incident fait avee
la normale estVangle d'incidence; angle r est Vangle de réfrac-

“tion. Tl existe un rapport déterminé entre Tangle d’incidence et
angle de réfraction. i on décrit un cercle ayant le point » pour
centre et que des points a et b on abaisse des perpendiculaires @ d
et b f sur la normale, o d sera pour les mathématiciens le sinus de
Pangle ¢, b { le sinus de ». La connaissance de ce terme nous per-
mettra d’exprimer exactement la grandeur de 1a réfraction, en for-
mulant la’ régle suivante : :

TLe sinus de Pangle d’incidence st dans un rapport constant
avec le sinus de Uengle de réfraction. : _

Ce rapport est de 44 3, pour le passage de la lumiére de Iair
dans Veau, Cest-d-dire que le sinus b [ est égal aux 3/4 du sinus
a d, ou que le sinus o d es 4/3 de fois aussi grand que le sinus
b f. La lumiére, en entrant dans le verre , se réfracte plus forte-
ment. Le rapport des sinus des deux .angles est dans ce cas celui
de 3 42. Cest 1a ce que I'on entend quand on parle d'indice de
réfraction. _

Torsqu’un rayon Juminenx 2 [ tombe sur une plaque de verre

: ;  (fig. 29), il se réfracie, il prend la direction
n n', etPangle de réfraction dans le verre, en

n, est égal aux 2/3 de V'angle ‘d’incidence.
Le rayon en sorlant du verre se réfracte une

seconde fois; mais Pangle de réfraction dans
Vair, en 1!, est égal aux 3/2 de langle de ré-.

fraction dans le verre, ¢t comme Pangle en n
Fig. 20, = Réfraction sur

un verre, surfaces planes | €St égal 4 I'angle en n', Yangle de sorlie de

s ! 1 est égal a Uangle Lincidence de 7 L

Jest-a-dire que le rayon, aprés avoir subi cette double réfrac-
{ion, reprend une direction paralléle a sa direction primitive. Aussi
les objets Tegardés & ravers une vitre ne sont-ils pas sensiblement
déplaces. el

1l en est tout autrement lorsquion regarde a travers un prisme 4
section triangulaire. L'eil élant en 0, l’objet a, regardé a travers
un prisme {riangulaire, paraitra en a'. Le rayon incident subit en

REFRACTION PAR LES LENTILLES
?fm ;ur -]g Premwre face .du prisme une déviation dans la direc
ion d ¢; puwis en se réfraclant sur la seconde face . il est dévie

; i¢

encor is. irecti
ne e’u.ne fois, dansla direction o ¢ ; les effels de ces deux réf
tions s’ajoutent I'un 4 Pautre. v
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Fig. 30, — Réfraction’ sur un

; ¢ 5 0. Fig. 31, — La'ré ;i
%r':sn_ne @ section triangulaire. de l’rt’;’ffmczun sugmente lorsque angle
éplacernent des ohjets. ' ringence augmente.

; Plus est grand Pangle n, des deux faces du prisme de verre que
ra\:r'sle le ralyon, plus cette dévialion est grande. Ainsi la déviattion
produite par le prisme b est pl i :
plus grande que la déviation du pri
: 0 g prisme
¢, et le prisme a dévie plus que le prisme b, parce que I'angle de

réfringence n, en b, est -
) s plus grand que Pangl 5
o plus grand que Pangle en b. q ngle en ¢, et 'angle en

Fig, 82. — Réfraeti i :
2 el’ractmg d’un faisceau de rayons paralldles sur un
e fragments de prisme de verre. e

Imagino |
prismei d,:s 1i1ne IT]af.sse de verre (fig. 32) formée de fragments de
ngles différents et rencontrée par un faisceau de rayons

aralléles ;
paralleles ; le rayon a sera plus fortement réfracté que le rayon b ;
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ce dernier e sera plus que le rayon ¢ tombant sur le prisme dont
V'angle de réfringence est le plus aigu ; et tous les rayons se réuni-
ront en un point f. ' :

Si Pon remplace les prismes par une masse de verre compacte
symétrique, cette lentille (c'est le nom que lui donuent les opti-
ciens) fera converger vers un seul point tous les rayons incidents
paralléles. (Voir fig. 39). :

Toute lentille est limitée par deux surfaces sphériques. La ligne
qui réunit les centres des deux sphéres est T'axe de la lentille ; le

poin{F (fig. 33), olt convergent
les rayons incidents paralléles,
est le foyer; la distance du
foyer 4 la lentille est la distance

B focale. L'effet de la réfraclion sur-

Fig. 33, — Réfraction d'un faiscean de- une lentille de verre n’est pas

rayons paralleles sur une lentille de verre. g ;
seulement de faire converger

tous les rayons incidents paralléles ; tous les rayons issus d’'un point

unique possédent la méme propriété. Le point de convergence sap-
»

pelle 'image.

Fig, 34. — Image dan: point lumineux formée par une lentille.

Je suppese qu’un point lumineux S, émette un cone de rayons

sur la lentille. Ces rayons, aprés la réfraction, se réunissent en R.
Au fur et & mesure que S gapproche, & se recule. Quand S par-
~ yient a la distance focale,
/~-n R se trouve a pareille dis-
% tance de la lentille.
= ' L Lorsque le point lumi-
neux est remplacé par un
objet, soit la fleche A B,
Fig, 35, — lmsge renverste d'un cbjetlomines® _ chaque point de cette
. formée par un® lentille. :
fléche émet sur la lentille

un cdne de rayons; tous les rayons J'un seul et méme cone se réunis-
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. o :

senl en un méme point, les rayons partant de A en a, les rayons
)

partanl d.e B en b, de telle sorte qu'il se forme en a b une ima

raccourcie, mais renversée de, la fleche. :

Lor‘sque la fléche se rapproche de la lentille, 'image recul
grand.lt. A B, par exemple, sera I'image agrandie de a bt-' i
"Mals sila ﬂé'che s’éloigne, I'image se rapproche et va.diminuant
Ln-nage produile par une lentille est done plus grande ou pl :
petite que T'objet, selon qu’il est plus ou moins rapproché -




